
3.2 定积分

3.2.5 用换元法计算定积分  3.2.6 用分部积分法计算定积分
一、相关问题
1．如何计算
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 目的是为了去掉根号，
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( dx(a cos t ( 但是积分限也要换掉，因为积分变量换了，换元就要换限，这是与不定积分的区别。
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，这里是用的凑微分法，没有换元就不要换限。
应用不定积分的分部积分法得
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用于计算定积分
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通过对比可知，计算上基本是一样的，但在使用分部积分法后的第一项可带入积分限求值，不必最后求完原函数再带入积分限求值，从而简化计算量。

二、相关知识

1．定积分的换元法与不定积分的换元法的区别与联系？

答：借助牛顿莱布尼茨公式，可将不定积分的换元法用于定积分，换元的函数应用类型一致。但是定积分换元之后，上限对上限，下限对下限；不引入新的变量记号，积分限不变；反之要变；不定积分的换元法分为凑微分法和第二换元法，换元后求出原函数时要回代变量。

注：对定积分的换元法
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（1） 用换元法时，当用
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将积分变量x换成t求出原函数后，t不用回代，只要积分上下限作相应的变化即可。

（2） 
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（4） 从左往右看，是不定积分的第二换元法；从右往左看，可以认为是第一换元法。 

2．定积分的分部积分法与不定积分的分部积分法的区别与联系？
答：借助牛顿莱布尼茨公式，可将不定积分的分部积分法用于定积分，应用类型一致，且定积分应用分部积分法后，可代入上、下限计算化简。
三、练习题

1．计算以下定积分(1)
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解 作变量替换
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。所以，利用Leibnitz公式，有原积分
[image: image29.wmf]0

3

(tan)|3

3

tt

p

p

=-=-

。

(2)解 
[image: image30.wmf]dx

x

x

dx

x

x

|

cos

|

sin

sin

sin

2

3

0

0

5

3

ò

ò

=

-

p

p

 

        
[image: image31.wmf]ò

ò

-

=

p

p

p

2

2

3

2

0

2

3

cos

sin

cos

sin

xdx

x

xdx

x

 

        
[image: image32.wmf]ò

ò

-

=

p

p

p

2

2

3

2

0

2

3

sin

sin

sin

sin

x

xd

x

xd

 

        
[image: image33.wmf]5

4

)

5

2

(

5

2

]

sin

5

2

[

]

sin

5

2

[

2

2

5

2

0

2

5

=

-

-

=

-

=

p

p

p

x

x

( 

提示( 
[image: image34.wmf]|

cos

|

sin

)

sin

1

(

sin

sin

sin

2

3

2

3

5

3

x

x

x

x

x

x

=

-

=

-

( 

      在
[image: image35.wmf]]

2

 

,

0

[

p

上|cos x|(cos x( 在
[image: image36.wmf]]

 

,

2

[

p

p

上|cos x|((cos x(
2．设函数
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解 ∵y=
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解 设t=2x，∴x=
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5. 求下列定积分

（1）
[image: image58.wmf]ò

p

0

cos

xdx

x

    （2）
[image: image59.wmf]dx

x

e

ò

-

+

1

0

)

1

ln(

   （3）
[image: image60.wmf]ò

p

2

0

cos

xdx

e

x


解（1）
[image: image61.wmf]0

000

cosddsinsinsind2

xxxxxxxxx

ppp

p

==-=

òòò

    

（2）
[image: image62.wmf]111

1

0

000

1

ln(1)ln(1)111

11

eee

e

x

xdxxxdxedx

xx

---

-

æö

+=+-=---=

ç÷

++

èø

òòò

   

（3）
[image: image63.wmf]222

2

0

000

coscoscossin

xxxx

exdxxdeexexdx

ppp

p

==+

òòò



[image: image64.wmf](

)

22

2

22

0

00

2

1sin1sincos

1

1

2

xxx

exdeeexexdx

e

pp

p

pp

p

=-+=-+-

=-

òò


四、思考题

1．对称区间上奇、偶函数的定积分有什么特点？

答：设
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（1）当
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（2）当
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2．周期函数的定积分的特点？

答：设
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注意：T周期（最小正周期的整数倍）.
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